■市场经纬

预售"下线" 现货开卖

➡ 市场

"巨"大促,电商回归用户本位



义乌电商企业员工对产品进行质检



义乌电商企业工作人员粘贴快递单



主播在推介饰品配件。



忙碌的电商企业工作人员



中通快递义乌转运中心忙碌的作业现场。

快递行

处理快件

可

5

300

多 万

件

"网购最烦的就是预售,有的网红款商品,预售30天,甚至60天,等快递到了,季节都变了。"得知今年"618"取消预售的消息,市民高小姐感叹:"总算不担心买不到现货了!"

预售,曾是电商平台大促活动推出的一大策略,其在吸引消费者买单、帮助商家减少库存风险的同时,也拉动了电商平台活动期间的 GMV(商品交易总额)。但近年来,其复杂的计价与弊端,常让消费者头疼不已。

大促还没开始,商家已挂出活动商品链接,消费者先付定金,开卖时再付尾款,几天折腾下来,只图一个比平时更优的价格,这是曾经活动期间不少消费者的常态。"以前促销还能提前看看,现在活动太复杂了,满减、折扣、红包雨各种优惠,一通计算下来,其实没比平时便宜多少。"市民孙丽娟告诉记者,自己曾兴冲冲买过预售的产品,从下定金到付尾款,中间经历的时间久不说,到活动最后一天打开商品页面一看,价格和提前下定的差不多。

没了预售

61

 ∞

更简单

促销作用在减弱,弊端却在逐步 凸显。"之前,为了凑单预售买了个盲 盒,快一个月了还没发货,我真无语 啊。"面对预售商品不发货,消费者傅 江燕陷入了纠结:等发货遥遥无期,太 难受了。

消费者苦预售久矣,在年初中国消费者协会发布的2023年全国消协组织受理投诉情况分析中亦有提及。该情况分析指出,根据2023年全国消协组织受理投诉情况,电商平台预售模式存在"尾款"涨价不诚信、预售商品不保价、承诺赠品不兑现、承诺时间

品不保护、事诺帽品不见现、事语时间 不发货、"最低价"宣传不属实等问题,电商平台预售 模式亟待规范。

不止预售,以预售为代表的促销玩法,近年来已经被广为诟病。每年大促之际,消费者面对复杂的计价方式,都要调侃一嘴"仿佛在做数学题"。对消费者来说,需要的是一个简单、直接的"618"购物节,而取消预售,正是平台转向的重要一环。

童元智表示,目前来看,平台取消预售制利大于弊。对于消费者来说,只要能够以更优惠的价格购买到合适的商品,还能更快收到货,取消预售机制也没有不利影响。只是对于商家来说,需要提前备货,取消预售制提高了资金压力和备货成本,还需要承担销售预测不够准确带来的库存风险。



义乌综保区入驻企业正在仓播。

○ 全媒体记者 吴峰宇 陈聪 文/摄

今年"618"大促,天猫、京东、快手等电商平台纷纷官宣预售制"下线"。根据天猫已公布的规则,今年天猫"618"大促共有两波现货售卖期,第一波自5月20日晚8点开始,第二波自5月31日晚8点开始;今年京东"618"大促在5月31日晚8点直接进行现货售卖,还同步推出百亿补贴日活动;快手电商也宣布现货开卖,自5月20日起开启为期42天的"618"购物狂欢……

搞了多年的电商大促预售,终于到了说再见的时候。 对义乌商家而言,预售机制曾是电商平台为了帮助 商家提前备货、减少库存而设计的一种营销策略。对于义 乌快递企业而言,预售机制曾是为了防止爆仓的一种有 效措施,经过多年的锤炼,快递企业面对大促订单高峰, 早已应付自如应对自如。对消费者而言,用户从看到打折 预告到最终付款发货,最长需要等待10天,这一漫长的 等待过程受到了大量用户的抱怨。

义乌市内贸电子商务协会会长童元智在接受记者采访时表示,随着各大电商平台玩法渐趋复杂、大促常态化,消费者逐渐对活动"脱敏",商家也常困于低价竞争。曾经的大促活动魅力不再,此次"618"取消预售,被视为平台回归到以用户中心的一大信号。

义乌商家:积极备货应对预售制取消

昨天是6月18日,但首个告别预售制的"618"大促已进入中后期。"我们在拼多多、淘宝都参加了'618'大促活动,单量是平时的3倍以上,这波行情会持续到月底。"义乌市爱悦乐器有限公司孙建军坦言,平台取消预售,回应了消费者的需求,对商家影响也有。他进一步举例,以往通过预售数据,商家提前预判商品的销量及价格竞争力,做好库存备货、调配仓储等准备工作;现在根本不知道哪款产品会"爆",每款都要多多备货,占用了企业资金,库存压力也大,同时仓储面积也要增加,因为要存放更多的货物。

据孙建军介绍,他在国际站、速卖通、淘宝、拼多多开设有多个店铺,为了应对预售取消带来的连锁反应,仓库面积从2000平方米扩大到了4000平方米,30多人增加到了60多人,目前订单量一切正常。

电商行业把"618"当作大促节点已有11年,而今年是孙建军参加"618"大促的第10个年头。早时,没有主播每天喊着"全网最低价",也没有复杂的促销机制和超长的预售期;有的只是简单直接的满减、会员特惠、免运费、积分奖励。"那是一段电商人快乐的时光,短暂而又璀璨。"孙建军说。

在被誉为"网红直播第一村"的江北下朱村,"618"大促早已开始,只是有人欢喜有人忧。"上半年算是我们的淡季了,但'618'的到来还是推动销量上涨了40%至50%。"乐乐优品主营各类针织服装和内衣裤,负责人马晓燕告诉记者,自5月下旬起,他们就开始为"618"活动备货,并一直持续到6月初。记者在另一家店也得到了类似的答案,并不是所有的电商企业都愿意参加"618"活动。"现在电商太卷了,我们是不太想参与进去的。"灵乐熙工厂供应链旗舰店负责人郭建宏告诉记者,对一家本身就拥有价格优势的店铺来说,"618"大促只会进一步削

弱这一优势,甚至造成亏损,因此,盲目卷入"618"大促并 不是一个明智的选择。

昨日上午,在Chinagoods云仓共享直播基地的直播间内,主播莉莉通过抖音直播销售饰品贴片,一包4到5个装售价20多元。尽管是上班时间,但"618"大促的优惠力度,还是吸引了不少消费者下单。

"'618'期间,我们这里可以做到24小时全天候开放,可容纳超百人同时直播,免费对全球主播开放。"义乌中国小商品城大数据有限公司平台生态部总监乔伊告诉记者,主播来时只需带一部手机,其余直播设备均由他们提供,但需要提前预约,每天约有50个主播进场直播。

随着直播带货火遍全球,义乌65万电商主体积极抢占风口,国际商贸城7.5万商户纷纷涌入赛道,每天还吸引了众多初创的中外带货主播前来,掘金"新蓝海"。

Chinagoods 云仓共享直播基地由商城集团打造,目前首个投用的云仓仓储面积达13000平方米,设有2个直播间,1个选品间,产品达10万多种,主要以饰品配供为主

其实,价格、商品力仍是"618"大促核心,尤其在存量博弈时代,平台和商家面临着如何留住用户的巨大挑战。从当前的市场趋势和业内人士的观点来看,低价策略、现货销售、缩短活动周期以及提升商品服务附加值,正成为电商平台在大促期间替代预售的新手段。

据记者了解,面向商家,今年天猫"618"活动简化报名环节,满足要求的商家可直接进行商品报名;针对消费者,淘宝天猫推出全程价保、提供运费险等一系列举措,并拉长了"618"活动周期。淘宝方面表示,取消预售是顺应时代变化,以用户为中心,回归消费本质。与此同时,今年京东"618"大促推出百亿元补贴日活动,以及9.9元包邮日、超级直播日、PLUS会员日等主题活动。

每一次"618"大促的狂欢,都是对快递物流企业的大考。这些年,义乌各快递企业着力从手工作业向自动化、智能化迈进,并推动义乌成为全国快递行业科技化设备使用密度最高的城市之一。

17日晚8点,中通快递义乌转运中心迎来最忙时刻。一辆接一辆满载"618"大促商品的厢式货车有序停靠分拣月台,分拣员将来自金华、衢州、丽水的包裹从运输车上卸下,直接送上自动分拣流水线。快递包裹通过激光扫描设备识别后,信息会自动传输给电脑控制系统。识别处理后,快递包裹顺利从高速转运的传送带上,自动落入标有不同派送区域代号的编织袋中,实现快速分拣。

"这是科技的力量。"中通快递义乌转运中心操作部负责人袁榛表示,目前中通快递义乌转运中心共有3套小件快递自动化设备,以及前端卸货大件快递自动化设备80条、末端大件自动化分拣设备12套、矩阵自动分拣设备21条,大件快递自动化设备日均操作业务量1200万件,不仅效率高,准确率也能达到99.9%以上。

义乌申通快递有限公司相关负责人付正告诉记者,今年"618"大促的第一波包裹高峰从5月20日开始,第二波高峰从6月1日开始,预计后面还会有1-2轮高峰。该企业新设的转运中心已正式投用,预计"618"期间包裹量相比日常至少增加70万件。

"我们还开通了直发路线,可有效提高快递的配送速度和效率。"付正介绍,针对新疆等偏远地区,该企业也不断探索区域集运在大促期间的运营模式,在降低物流成本80%的同时,提高整体时效约20%。不过在他看来,取消预售后,"618"期间消费者的下单周期拉长至一个月,因而对网点来说日均快件的处理压力反而小了很多。

记者了解到,目前义乌快递企业共拥有全自动分拣设备60台套,日均最高峰处理快件5331万件。快递业的"数智"变革,也带来了降本增效。今年1-5月,义乌全市邮政行业寄递业务量累计完成49.26亿件,同比增长17.7%。其中,快递业务量累计完成49.03亿件,同比增长17.7%。

相关部门:全力保障"618"大促

对待"618"大促,义乌市场发展委、义乌海关等相关部门更是全力保障。

"618"大促来临前,义乌海关提前与各电商企业沟通,了解企业促销备货、预售计划,制定"一企一策"保障方案,预测企业备货高峰期,针对性加大现场人力资源投入,及时处置化解突发情况,保障预售、备货通关顺畅。据了解,本次"618"大促期间,义乌保税物流中心、义乌综合保税区预计发货将超375万单,总销售额超8.6亿元。

随着"618"活动单量的进一步扩大,企业对进口商品缴税业务流程优化也提出了更高要求。义乌思道贸易有限公司是义乌保税物流中心园区内的一家跨境电商企业,日常每周上缴税金高达上百万元,碰上"618"大促单量激增,不仅担保资金压力很大,通过纸质税单缴税,往返海关和银行柜台的次数也明显增加。为解决企业的后

顾之忧,义乌海关重点推进落实跨境电商零售进口税款电子支付项目,方便企业线上办理缴税业务。

现在,企业可通过"单一窗口"线上办理税款缴纳业务,从发起支付请求到收到海关核注成功回执,1分钟内即可完成,相比传统的柜台缴税节省了大量时间。"实现线上支付税单后,能更快释放税款担保额度,大大缓解了我们的流动资金压力。"据义乌思道贸易有限公司负责人金兆说。

针对本次"618"大促活动持续时间长,单量存在多 批次的特点,义乌市场发展委一方面积极对接平台,举 办各类政策宣讲会,让各电商企业及时了解平台规则, 另一方面,积极开展党组织联建活动,会同各平台、园 区开展送关怀、送服务等志愿服务。同时,密集走访电 商企业,及时协调解决电力、网络、交通、物流等方面问 题,全力保障"618"大促各环节平稳顺畅。



电商企业工作人员对"618"订单打包。

• • • • •